

# DIARIO DE CASTELLON

PERIÓDICO POLÍTICO, DE LA MAÑANA DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Organo del partido Liberal dinástico de la provincia

Se publica los miércoles y sábados

Año IX

Redacción, Administración e Imprenta:  
Calle de Alloza, 62

Sábado 17 de Enero de 1903

Precios de suscripción:  
En Castellón: 675 pesetas al mes  
Fuera: 2'50 pesetas trimestre

Núm 1016

## Advertencia

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia a Tarragona, deben abstenerse de ascender a las ventanillas de los coches al cruzar el libro. El espacio que queda entre el coche y la baranda del puente es peligroso.

## La política del momento

La preocupación que produce la guerra civil en Marruecos va siendo día más honda y cada momento más aguda.

Si desaparece el estado actual de personas, podrá continuar el desarrollo de las cosas? Sultan por sultan y ausencia por ausencia de toda "normanidad" y "buena fe" no parecen cambios radicados. Pero el transtorno que los produce, la sangrienta agitación que los trae, el acedo de codicia, supuestamente y quizá mañana reales y potentes, consiente la tranquilidad y indiferencia en los ánimos gobernantes? No, por cierto.

La neutralidad exige previsiones, la previsión apercibimientos y el apercibimiento suma de elementos y fuerzas defensivas. En esa situación se encuentran las potencias de Europa, más o menos interesadas en el devenir de Marruecos.

Pues bien, estos momentos de buen sentido y armonía no deben pasar como tiempo de ocio y abandono de las cosas. Ahora parece que estamos en los días de concertar para muy pronto. Que la acción europea en Marruecos puede ser necesaria, nadie duda y lo temen todos. Pues la diplomacia está en el caso de concertar una política común de amistad y concordia ante los africanos.

Nada sería más perjudicial ni más expuesto a la contienda que la sorpresa producida por los acontecimientos del imperio. El no saber cómo producirse es el mayor peligro en los días confusos y revueltos. Y para todo da espacio, y más para el discurso, la revolución del Imperio.

Sabemos que se organizan escuadras, que se alistan buques, que se esta a la mira de lo que puede ocurrir por los gobiernos de Francia, Alemania e Inglaterra; que en España se hace lo que se puede en el mismo tiempo para la defensa de nuestras poblaciones situadas en el vecino continente; pero no sabemos si las cancillerías funcionan, si la política europea ante la guerra civil, se concierta o se

define, y probablemente no hará falta saberlo para el público comentario. Pero obliga a pensarlo a los gobiernos, y ésta es uno de los deberes verdaderamente nacionales que deben informar la política del día.

## De todas partes

Roma.—Acaba de fallecer el vicescanciller monseñor Parochi, uno de los cardenales que más simpatías gozaba en el Vaticano.

Londres.—Le Standard anuncia que el czar de Rusia se encuentra enfermo. Los médicos le han ordenado haga una expedición marítima por el Mediterráneo.

Nueva-York.—Se ignora el paradero del trasatlántico «Saint Louis», que marchó el día 3 del actual.

París.—«Le Journal» publica las siguientes noticias de Togo: «La misión francesa se halla en Larrache. Aún no ha vuelto el convoy que llevó dinero al sultan. Ha salido otro convoy con municiones. Terminado el Consejo de ministros en Fez, hubo un altercado entre dos consejeros del sultan.

Se sabe que el pretendiente se encontraba el día 9 a una hora de Fez.

El Regli escribió a los notables de Fez, diciendo que respetaría las vidas y haciendas. Añadía que él seguiría lo que ordena el Corán, y que desde el instante en que ocupara el trono, empezaría una era de prosperidad para el imperio.

París.—Comunican de Ginebra que se ha zanjado el asunto de la princesa de Sajonia. Esta percibirá una renta anual de 50,000 marcos, quedando divorciada de su marido. El fallo se leerá en breve en Dresde. La princesa no podrá estar con sus hijos si aquella sigue con Ginebra. A éste no se le castiga. La princesa ha aceptado todos los acuerdos, y en unión de Ginebra ha salido de Ginebra. No se tomó acuerdo sobre si el hijo que nazca ha de ser enviado a la Corte de Sajonia.

Viena.—La «Nueva Prensa Libre» desmiente de un modo formal el rumor circulado en Viena, y de que se hizo anoche eco la prensa alemana, relativo a haberse producido una violenta ruptura entre la archiduquesa Estefanía y su esposo el conde Lonyai.

París.—Los periódicos de esta capital hacen resaltar la importancia de las conferencias sobre la oceanografía inauguradas en el Conservatorio de Artes y Oficios.

La primera ha sido presidida por

el príncipe Alberto de Mónaco, habiendo hecho uso de la palabra el señor Thoulet, profesor de la Universidad de Nancy.

La conferencia, de carácter familiar y humorística, se refirió a la utilidad del estudio de la oceanografía y a la historia de esta ciencia desde que el conde Marcilli sentó sus primeras bases en el siglo XVII.

Hizo resaltar todo cuanto ha hecho el príncipe Mónaco en favor de la misma, con su gestión personal y su peculio, habiendo consagrado a la oceanografía dos barcos.

La conferencia fué acompañada de proyecciones luminosas, mostrando los diversos elementos empleados a bordo, tanto para la pesca como para el estudio de las ciencias.

Johannesburgo.—La visita del ministro señor Chamberlain parece que producirá los resultados siguientes: Una contribución de guerra de 30 millones de libras, pagadera en tres años, y un empréstito de otros 30 millones de libras, con la garantía imperial, que se consagrará a obras públicas.

París.—Los periódicos ingleses publican una nota de carácter oficioso, en la cual se dice que es natural que a los representantes diplomáticos de las potencias interesadas en el conflicto venezolano se les permita discutir en Washington los preliminares de esta cuestión, dejando al tribunal de arbitraje de La Haya la solución definitiva del asunto. Añade que continuará manteniéndose con todo rigor el bloqueo mientras no padezcan los intereses de las potencias.

Washington.—En el departamento de Estado se ha dicho que los Estados Unidos no han tenido otra misión que cumplir respecto a los asuntos de Venezuela que mantener su papel de intermediario en las negociaciones, misión que considera ya terminada el gobierno americano desde el momento en que las partes interesadas se han puesto de acuerdo.

Gibraltar.—Ha zarpado la mayoría de los buques de la escuadra inglesa. Permanecen en alta mar. El acorazado «Victoria» se comunica por medio de la telegrafía sin hilos con las costas.

París.—Comunican de Roma que ha llegado allí de Nápoles el señor Moret. El exministro de la Gobernación ha celebrado una nueva conferencia con nuestro representante señor Gutiérrez Agüera.

París.—En los círculos políticos de la capital se daba como seguro que los gobiernos de España e Inglaterra habían llegado a un acuerdo, y ambas naciones intervenirán juntas en la cuestión de Marruecos.

## Rápida

### LA GUITARNA

De origen español, es natural que tenga infinitos partidarios en su tierra madre ¡la guitarra! Cuantos tonos tienen sus cuerdas y cuantos ecos el vacío de su caja! Ella es el consuelo del triste y el ayuda del gozoso. El que haya presenciado una juerga en la Calata ó en la Macarena donde se reúne el mujeriego más heroico de toda Sevilla, no habrá visto en él otro instrumento que la guitarra, la sonoridad de sus tonos y el rasgueo que imprime en ella, ya la mano fuerte y robusta de un torero ó los delicados dedos de una manola, dan ánimo al cantador y acompañan las notas vibrantes de su canción con el monedero repiqueteo de sus cuerdas.

Al partir el soldado a la guerra a defender la gloriosa insignia de su patria, cuando abandona quizás para siempre la aldea que le vio nacer, sus casaca blanca, semejando bandadas de palomas, su madre, su novia y sus seres queridos, no llora ni ríe, el llanto sería una cobardía, la risa una vileza, pero templada su guitarra adornada con los lazos regalados por su amada y con los colores nacionales y arranca de ella el adiós a su patria no en un himno de guerra sino en una malagueña ó unas petersenas cuyos ecos se esparcen como las ondas del viento en el espacio.

En un hogar donde se celebre una fiesta es un elemento indispensable la guitarra. A su compás las mozas bailan a gusto, el vino sabe mejor, la atmósfera es más alegre, más viveza en la canción, más apurada el tiempo pasa y a sus acordes algunos se juran amor eterno. En otros hogares donde el recuerdo de una persona querida haya dejado un vacío irreparable, cuando el llanto a fuerza del dolor sea tan profundo que corra sin piedad por las mejillas, no es el aroma de las flores el que consuela, ni la oración elevada al cielo; falta algo... algo que dé alientos, esperanzas... algo que devuelva la felicidad perdida y la guitarra suena, pero entonces sus ecos no son los alegres que acompañan las sevillanas, sino el llanto del que sufre, entre sus notas se escapan los girones de su corazón y las fibras de su alma.

Esa es la guitarra, el instrumento ciertamente español, el que lo mismo alegra que entristece, llora que ríe; mirarlo y oírlo parecerá imposible que de un pedazo de mangle arqueado y unas cuerdas tirantes se emitan esos sonidos tan hermosos, esas notas vibrantes y esos ecos lastimeros. En Andalucía lo llaman *Quita-penas* y lo daría otro

nombre más propio, *Espejo del alma*.

José de Prada.

## El Papa y Francia

—O—

Con aquel elevado sentido político que ha extendido el crédito de gobernante del Papa, aun entre los pueblos más tibios en el catolicismo, Francia no ha hecho León XIII a los peregrinos franceses que le visitaron: «Mis dolores más acerbos proceden de Francia». Y añadió con acargo de reproche en sus palabras: «Si los católicos de aquel país hubiesen atendido mis consejos, la Iglesia tendría aún en Francia la ventajosa y respetable posición que siempre tuvo».

Esas frases del Santo Padre encierran la crítica más dura que pueda haberse dirigido al papado francés. Su política no ha podido ser más desatinada y más contraria a los intereses del catolicismo. A raíz de la caída del Imperio, el partido conservador dispuso de una mayoría considerable en la Asamblea nacional. Eso le colocaba en condiciones de pactar decorosamente con los adversarios a fin de eludir futuras hostilidades que no podrían menos de acatarse día en día. Su actitud fué otra, en vez de buscar un acuerdo con la prensa pública, la retaron abiertamente con el nombre de un criterio clerical que hubiera convenido disimular ó atenuar para no exponer, cuando el tiempo, a la taca persecución de que hoy es presa y víctima. Sobre combatir con impolítica saña a los republicanos, la emprendieron despiadadamente con Thiers, a quien no se ha podido acusar nunca de enemigo del papado ni de inclinarse hacia ninguna variedad del radicalismo ó las doctrinas; y por si esto no era bastante, la zaronse los conservadores a una propaganda tan ruinosa como estéril en favor de que se restituyese a Su Santidad en el poder temporal.

Entonces, cuando el régimen republicano estaba poco firme en la opinión; cuando los conservadores disponían de grandes elementos legales de combate, hubiera sido la coyuntura de aliarse con la República, ofreciendo a los mantenedores de la nueva forma gubernamental un concurso que éstos, lejos de desdeñar, habrían aceptado con gratitud. Consolidada la República sin la colaboración de los conservadores y a pesar de su enconada hostilidad, ¿qué podría esperar estos del régimen triunfante más que daños y vejámenes? Sin embargo asomó la República, aun era tiempo para los conservados es de rectificar su

do que, no se si de apellido ó como mote, le llamaban todos «Cachupin.» Angel R. Chaves

Desde Almazora

Teatro Serra

Accediendo gustosa a la invitación de algunos aficionados al arte de Talía de este pueblo, la compañía de zarzuela grande que dirige el maestro señor Rius y de la que forman parte la tiple doña Celia Rius y los tenores serio y cómico, respectivamente, señores Estany y R. Rius, dió dos funciones en este bonito teatro, en las noches del sábado y domingo, habiéndoles valido a los artistas dos buenas ovaciones y á los espectadores el convencimiento de que estaba en lo cierto el revisor del Diario, al combatir al do Ega de otro diario, único interesado por cierto en negar absolutamente las facultades artísticas que poseen las principales partes de la compañía de que hablo.

Hasta el sábado me reservé mi opinión ante la acerba censura de L., pero pasado dicho día, puedo ya emitir mi criterio, y es el primeramente que para mí no es un mérito ó á un mérito, necesita tener conocimiento de lo que se dice de lo contrario resulta sistemática la labor, y de palo de ciego.

Aunque la orquesta fue un tanto defectuosa, en lo que se refiere á la ejecución de las obras, no tengo inconveniente en afirmar que como pocas veces vimos representadas en las citadas noches las difíciles obras de Arrieta y Barbieri, tituladas Marina y Un Tesoro escondido.

No he de aquilatar en detalles el trabajo de los artistas, porque me expongo á repetir lo que en su crítica dijo Eduardo; esto en lo que respecta á la obra de Barbieri. En cuanto á la de Arrieta, el señor Estany nos probó que sabe y puede cantar; me dirán que su voz no es de timbre muy dulce, pero si á su potencia tuviera tal dulzura, lo podríamos colocar al nivel de las eminencias. La primera tiple señora Rius cantó «Marina» con el gusto y sentimiento que tanto aprecia el público, distinguiéndose al propio tiempo y desde el primer momento por su donaire y fina labia. Es una artista de grandes entusiasmos por el arte, voluntariosa, de agradable voz y de escena. El público llamó á estos artistas varias veces á escena.

Se portaron bien los demás artistas. No somos los de Almazora los que menos gusto y afición tenemos al Teatro, bien pueden atestiguarlo los empresarios del Principal de esa ciudad, por el contingente de público que damos; y sentado esto, he de decir que pocos artistas hemos visto que trabajen con más fe por agradar, y lo consiguen, como los que forman la compañía del señor Rius.

En Chateaux Margaux, representada también en la noche del sábado llegó al delirio el entusiasmo del público, por la gracia con que se ejecutó, probando esto las facultades de los artistas, que igual manejan la nota seria que la cómica. Con el singular gracejo de la señora Celia Rius y el chiste improvisado y de buen gusto del tenor cómico señor R. Torres, hicieron que el público se desternillara de risa y pagara con grandes aplausos la faena de dichos artistas.

El Corresponsal

Cronica

Sin duda por el brusco cambio de tiempo de estos días, han caído enfermos los dos cajistas ocupados en la confección del Diario, y gracias a la ayuda de otros en horas extraordinarias, podemos publicar el número de hoy con solo dos planas.

El sábado debutó en el Principal la compañía lírico-dramática que dirige el señor Ribelles.

Nos complace consignar que el público aplaude á los artistas que ejecutan con buen provecho, las mejores obras contemporáneas de notables literatos españoles.

Forma en conjunto la compañía dicha un buen cuadro de declamación, sobresaliendo la primera actriz señora Guiteu, que con justicia, en la escena, goza fama de eminencia.

En la sesión que la comisión provincial celebró el sábado, se tomaron entre otros los acuerdos siguientes. Informar al señor gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Gátova correspondientes al año 1893-94 y las de Torralba del ejercicio económico de 1894-95.

Informar el recurso de Eulogio Gil Palanques de Zucaina contra acuerdo del ayuntamiento que no le admitió la excusa del cargo de concejal fundada en motivos de salud.

Informar los expedientes instuidos por los Ayuntamientos de Rel y Villar de Canes, solicitando autorización para imponer arbitrios extraordinarios con el fin de nivelar sus presupuestos ordinarios del año 1903.

Informar el presupuesto carcelario del partido judicial de Morella, correspondiente al actual año 1903.

Y reclamar del alcalde de Lucena ciertos antecedentes para poder examinar las cuentas carcelarias del partido judicial correspondientes al año 1901.

Para el día 2 del próximo mes de Febrero festividad de la Candelaria se proyecta en las Escuelas Pías de esta capital una velada en honor del virtuoso sacerdote D. Juan Cardona Vives.

En ella tomarán parte valiosos elementos

Segun nuestras noticias esta fiesta la presidirá el reverendo prelado de esta diócesis Dr. Rocamora.

La comisión provincial celebrará sesión ordinaria los días 25, 27, 29 y 27 del corriente mes.

Hasta el 10 del próximo Febrero estará abierto el pago de lactancias á las nodrizas de expositos de esta provincia, en la caja de fondos provinciales.

En la alcaldía se han recibido varios pases á la reserva, perteneciente á los soldados Rafael D' Oeón, Jose Vidal y Manuel Peris.

El gobernador civil ha aprobado el presupuesto carcelario para el corriente año.

Por entretenerse disparando una pistola de dos cañones en la plaza de Clavé, ha sido denunciado á la alcaldía el vecino de la calle del Progreso de esta capital Manuel Cervara Marco de 19 años de edad, siendolo ocupada

GRAN BAZAR DE CALZADO de FEDERICO CAZADOR GONZALEZ CHERMA. 46-CASTELLON BARATURA SIN I GUAL Botas y brode... Para señora... Para niños... En este bazar encontrará el público gran variedad en toda clase de calzados... HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

diela arma por el cabo de serenos de esta ciudad.

De orden del señor gobernador civil de esta provincia se ha convocado para hoy á las cinco de la tarde á todos señores vocales que componen la Jnu-Provincial de Instrucción Pública, con el objeto de celebrar sesión.

Sobre la una de la madrugada del día 12 se inició un violento incendio en la casa propiedad de la vecina de Artana Maria Cabauas no teniendo que lamentar desgracias personales. Las materiales se calculan en 500 pesetas.

Hernias (Ouebraduras). Deformidades de la columna vertebral. Torceduras de piernas, prolapsus de la matriz, etc. etc.

Llegará á Castellón el director técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, número 29 de Madrid, y recibirá los días 23 y 24 del corriente en el Hote Europa á cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano, Patente, son construidos todos de aluminio y por lo tanto, de menos de un tercio de peso que los coeudeio hasta hoy y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pala al anillo de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su curación.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias, y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos á la medida, el representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestra de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Cosulta en Castellón los días 25 y 24 del actual.

En Madrid en el Gabinete del Director Fuencarral número 29.

GANGA Procedentes de una casa de comercio de tejidos, se venden dos mostradores de nogal, que miden siete metros de largo. Razón esta imprenta.

PRODIGIOSAS PILDORAS Vitales ó larga vida de Reverter Distinguido con Medalla de primera clase Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud...

Milagrosas Píldoras vitales de Reverter Estas píldoras se venden en cajas al precio de UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.

Table with 2 columns: Destinations (e.g., Barcelona, Tortosa, Almazora) and Times (e.g., 16:21, 6:20, 8:30). Includes sections for 'TRENES ASCENDENTES' and 'TRENES DESCENDENTES'.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Año IX', 'Adverte', and 'La política del'.

# SOCIETE SAN GOBAIN

## GRANDI DE GIBREY

FUNDADA EN 1165

### ABONOS QUIMICOS DE SAN GOBAIN

#### Guano San Gobain

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amóniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á los fosfos, 22 á 25 por 100.  
Acido fosfórico total equivalente á los fosfos, 26 á 27 por 100.  
Sulfato de potasa, 4 á 8 por 100.  
Representante en Castellón y provincia don Evaristo Mont...

#### Guano valenciano

#### CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amóniaco, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á los fosfos 3 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 2 á 5 por 100.  
plaza de San Luis, núm. 41. don Pascual Segarra, la lda Uxó, San C (Farmacia).—Director general en España o ndü

#### Abono vitícola

#### INTENSIVO

Abono completo.

#### COMPOSICION

Amóniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, — r m —  
entos á los fosfos, 18 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 10 por 100.

## GRAN BAZAR DE CALZADO

### FEDERICO CAZADOR

GONZALEZ CHESTERMA. 46—CASTELLON

### BARATURA SIN IGUAL

Botas y brode... Para señora... Para niños...

En este bazar encontrará el público gran variedad en toda clase de calzados, de elegancia suma y esmero en la confección de los mismos é inmejorable calidad en los materiales.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

### Estadística de precios

DE

Productos Agrícolas

NOTA de precios de los productos agrícola-comerciales en los principales mercados de la provincia, en la última quincena.

#### Productos transformados

(Precio del hectolitro ó kilogramo por pesetas, deducidos los derechos de consumo):

CASTELLON.—Vino de 11° á 15°, de 16 á 20 pesetas.—Aguardientes de 25° á 17°, 195 á 90 pts.—Alcohol de 35° á 37°, 138 á 112 —Aceite de oliva, 110 á 104.—Quesos, 2.50 á 1.75 —Herd, los 100, kilos, 52 á 41 pesetas.

MORELLA.—Quesos, de 3.00 á 2.50—Harina, los 100 kilos, de 4 á 31 pesetas.

SAN MATEO.—Vino de 11° á 15°, de 16 á 19 pesetas.—Aguardiente de 25° á 17°, 90 á 70.—Aceite de oliva, los 100 kilos, de 58 á 35 pesetas.

La graduación de los vinos es continental y la de los espíritus y alcoholos, Cantón.

#### Productos diversos

MORELLA.—Paja de 7 á 4 pesetas.—Patatas 7 á 3 pts.  
SAN MATEO.—Paja de 7 á 5 pesetas.—Patatas 6 á 7 pts

#### Productos animales

(Precio por cabeza y pesetas, deduciendo los derechos de consumo)  
CASTELLON.—Caballar de 1000 á 56 pesetas.—Mular 900 á 75 pesetas.—Asnal 200 á 45 pts.—Vacuno 450 á 25 pts.—Cerdeja, 19 kilos vivo 13 á 12 pts.—Ovino 10 kilos vivo 17 á 15 pts.—Vacuna 10 kilos en vivo 21 á 19 pesetas.

MORELLA.—Cabrío 10 kilos en vivo de 7 á 6.25 pesetas.  
SAN MATEO.—Cabrío 10 kilos en vivo de 14 á 12 pesetas.—Cerdeja 10 kilos en vivo 14 á 13 pesetas.

#### Cereales y legumbres

(Precio de los 100 kilogramos por pesetas deduciendo los derechos de consumo.)

CASTELLON.—Trigo de 37 á 36 pesetas.—Maíz 18 á 17 pesetas.—Judías 56 á 55 pesetas.—Habas secas 20 á 18 pesetas.—Garbanzos 140 á 10 pesetas.—Arroz sin cáscara 47 á 40 pesetas.—Ylgarrobilla 24 á 20 pesetas.

## Se venden

DOS CASAS: la de la calle de Alloza (antes Arriba) número 64 y la de la calle de Santa Bárbara número 3, de esta ciudad.

Razón, calle de San Félix, número 50.

Imp. de E. Climent

Francés, en seis meses

Matemáticas y Cálculo Mercantil

Mr. Lespinasse

Licenciado de la Universidad de Toulouse, profesor en Lérida.

Plaza de la Paz, 18.

Envíase prospectos.

Se trata con Colegios.

anotaba, con golpear pertinaz, las coniecientas persianas de los balcones del cuarto del conde.

El espectáculo, lúcido y trágico, á lo lejos, en la línea del horizonte, parecía sumergirse en una inmensa laguna de lágrimas.

Suavemente, sin producir ruido, levantóse el picaporte y se abrió la puerta.

Dos personas entraron: la condesita y Tomás, el viejo administrador de la casa.

La condesita estaba lindísima. La sentaba admirablemente su sencilla falda de franela blanca, su aéreo mantón de pizadas blondas. Sus ojos azules, brillantes como los mares en calma bañados por el cabrileo de la luz de la luna, irradiaban esa alegría, infinita y loca, que despiertan en el campo, húmedo y fecundo, las primeras llamaradas del nacimiento del sol; su deliciosa cabeza de pajaro de las miradas con el brillante color de las cabellitas de oro viejo, orgulloso con su melancólico y esquivo mirar, con su melancólico y esquivo mirar, con su melancólico y esquivo mirar...

—¡Oh, Tomás Tomás! ¡Mi viejo amigo, mi noble amigo, mi salvador, mi padre! ¡Te reconozco! ¡Ven, ven á mis brazos, alma sublime, corazón impecable, fénix de la fealdad, horrendo hormiguillo que, con el juego de tu improbable labor, me salvas de la ruina y de la deshonra!

Y el conde, la condesita y Tomás, confundidos en un abrazo indescriptible, lloraban, lloraban de alegría...

Enrique Torno y Ballester

De la casa Genaro Corrons y C

Cotización en Barcelona á las 16.21 de la tarde del día 16.

Interior . . . . . 74.65  
Exterior . . . . . 00.00  
Amortizable . . . . . 95.60  
Colonial . . . . . 04.75  
Norte . . . . . 60.55  
Francia . . . . . 00.00  
Alicante . . . . . 97.70  
Oreales . . . . . 29.55  
Cajas del 88 . . . . . 00.90  
Cajas del 90 . . . . . 00.00  
Fianzas . . . . . 00.00  
Almaza . . . . . 00.00  
Oblig. 5 por 100 Almaza . 00.00

PARIS  
Exterior . . . . . 87.32  
Interior . . . . . 74.62  
GIROS  
Paris . . . . . 33.90  
Londres . . . . . 33.65

proceder, en una palabra de humanizarse. La más elemental prudencia les aconsejaba mantenerse a la expectativa, absteniéndose de combatir al régimen. Pues, no señor; después de aquella ridícula tentativa de golpe de Estado, hicieron causa común con Boulanger, con los antiliberales y ahora con el nacionalismo, sin otra intención naturalmente que la de dificultar la vida de la República. El jacobinismo, que la provocaron con su actitud fanfarrona y desatinada.

Todo eso latía en las palabras de Su Santidad, aunque no fuese expresado concretamente. Ese mismo criterio del Papa, tan conforme con el modo de ser y funcionar de la política moderna, ha trascendido a España en encíclicas que pocos católicos han leído. ¿Sería posible ese clericalismo agresivo y furioso que difunden ciertos periódicos y ciertos predicadores si se atendiese la sabia pauta que recomienda Su Santidad? Nuestros prohombres conservadores, los Silveira, los Dato, las Ugarte, los Abarzuza, carecen de la levadura fanática con que fueron fabricados los Nocedal, los Ortíz Lara, los Valdejo y otros políticos de esta laya. Había en los primeros el espíritu moderno con todas sus nobles tolerancias; vive en los segundos la infecunda doctrina de los polemistas dogmáticos e intransigentes que no comprenden nada ni quieren comprender nada. Hay por último en el partido conservador español una forma del jesuitismo que puede comprometer su existencia.

Prescindiendo a tiempo de ese elemento, el partido no correría el menor riesgo.

M. B.

Cronica

Ha sido nombrado oficial de tercer clase de la administración de contribuciones de esta provincia D. Carlos Giner Fuentes.

también ha sido nombrado don Miguel Martínez, oficial cuarto de la citada dependencia.

La compañía de zarzuela que dirige el maestro don Juan Rias, dará, durante las noches de hoy y mañana, en el teatro de Villarreal, dos representaciones, poniéndose en escena *El arrollo de hierro*, *El Postillón de la Rioja* y *El día de la Africana*.

El lunes saldrá dicha compañía con dirección a Alcaira, en cuyo teatro debutará el jueves.

Lleve feliz viaje el modesto y honrado personal de la compañía del señor Rias.

La empresa de la plaza de toros de esta capital ha ofrecido unos programas anunciando la gran corrida de toros que ha de tener lugar en la feria de la Magdalena el día de la festividad de San José, como teníamos anunciado.

La combinación no puede ser mejor y por ello muéstranse altamente satisfechos los aficionados al arte de Montez, que desean llegar el 19 de Marzo para aplaudir a los notables diestros Fuentes y Galito, que han de estoquear seis quintas de Peñalver de Zaza.

La empresa deseosa de dar facilidades al público, abre una abono en seis plazos, cuyo pago deberá efectuarse el abonado al hacer abono, el primero y el segundo, tercero, cuarto y quinto,

cu las cuatro semanas del mes de Febrero y el último plazo lo verificará al canjear los recibos provisionales por la entrada a localidad.

Pagando 75 cantinos semanales se obtiene una entrada de sombra que vale 4 pesetas 45 céntimos semanales se obtiene de sol que vale 2'50 pesetas.

Digna de aplausos es la empresa que organiza buenas corridas, pero merece plácemes toda empresa que de facilidades al público para que pueda asistir a los espectáculos que a misma organiza.

La empresa abre otra abono en iguales condiciones en Valencia, a fin de que los valencianos puedan asistir lo mismo que el año anterior.

Ha sido registrada por D. Francisco Campoy en la partida de Cabezo de Tortosa, término y distrito municipal de Vall de Uzó, una mina de plomo con el nombre de Piedad.

Ha solicitado autorización para construir seis casas en la calle de Pola el vecino de esta localidad Gaspar García.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Cabanes por dimisión del que la desempeñaba la cual debe proveerse dentro de plazo de quince días a contar desde la publicación de este anuncio en el periódico oficial de la provincia.

En virtud de los relativos servicios prestados en la brigada de Bomberos el comandante de la misma Sr Ros y el Ayuntamiento, han ascendido a la categoría de sargento-ayudante a D. Andres Badenes.

Segun nuestras noticias, la comisión especial nombrada por el Ayuntamiento para proponer los conciertos con los maestros para implantar la enseñanza gratuita en nuestra escuelas públicas, ha llegado a un perfecto acuerdo sobre los dos extremos principales que deben abarcar su dictamen, el número de niños que debe recibir instrucción en cada escuela, y la cantidad que en concepto de retribución debe percibir cada maestro.

La Dirección general de los Registros ha acordado declarar, de conformidad con lo indicado por la ley de Contencioso del Estado que los registradores de la propiedad están obligados a facilitar a los liquidadores del impuesto de derechos reales, en forma de oficio y sin devengar honorarios las noticias sobre precios medios de ventas, ó sobre el último en que hubiere sido vendidas determinados que les sean perdidos para la comprobación de los valores que asignen los interesados a los bienes ó derechos reales, cuya transmisión este sujeta a dicho impuesto.

Al administrador de Contribuciones le ha pedido la alcaldía unos certificados de riqueza, pertenecientes a varios electores, con el fin de incluirlos en la lista de compromisarios.

Se avisa a los señores abonados a las corridas de Julio último que en la contaduría de la plaza de Toros, se les reservara hasta el día 21 inclusive; las localidades para la corrida que se tiene que celebrar el 19 de Marzo próximo por los afamados diestros Fuentes y Galito; pasado dicho día la empresa dispondrá de ellas; igualmente se participa al público en ge-

neral que el abono estará abierto todas las tardes de tres a cinco durante el corriente mes.

Durante la noche del jueves se inició un violento incendio, en la fábrica de tapetes de corcho propiedad de don José Traver Viar, de Artana quedando el edificio y demás existencias convertidas en cenizas.

Las pérdidas materiales se calculan en 5 000 pesetas.

Desgracias personales no ha habido que lamentar, más que algunas contusiones recibidas por unos obreros que trabajaban para extinguir el incendio.

El siniestro es de casual.

Por tiempo de ocho días queda expuesto en la secretaría del Sindicato de policía rural de Villarreal el reparto por guantería de aquel término correspondiente al año actual. Durante dicho plazo podrán reclamar los que se crean perjudicados.

A última hora de la tarde de ayer, tres «bravias» convirtieron en «campo de Agramante» la calle de Pelayo. Los nombres de las protagonistas son Antonia Granjel Moreno, Vicenta Nazario y su hija Concepción Rioja.

Por si del juego al «burro» las quedaba a deber una un céntimo a las otras dos ó un centimo cada una a la primera, se dijeron las frases sonoras del repertorio, hasta que hartas de decir pasaron a obrar, resultando la primera con una herida en la cabeza inferida con unas tijeras.

Se ha puesto en conocimiento del juez.

Hernias (Osebraduras), Deformidades de la columna vertebral. Torceduras de piernas, prolapso de la matriz, etc. etc.

Llegará a Castellón el director técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, número 29 de Madrid, y recibirá los días 23 y 24 del corriente en el Hote Europa a cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar su dinero en costosos é inútiles aparatos,

Los aparatos sistema americano, Patente, son construidos todos de aluminio y por lo tanto, de menos de medio kilo de peso que los concido hasta hoy y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pala al anillo de la hernia más voluminosa y rebelde, logrando su curación como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias, y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestra de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Castellón los días 25 y 26 del actual.

En Madrid en el Gabinete del Director Fuencarral número 29.

Hemos recibido el número 67 del popular periódico festivo-cómico-marino «Los Madriles» que con tanto éxito viene publicándose en la corte. El citado número, que en no todos consta de ocho grandes páginas, con-

tiene artículos y poesías de los más distinguidos escritores españoles, tales como son los señores Pérez Zúñiga, Zamacois, Lepina, etc.; y dibujos artistas reputados.

«Los Madriles» se publica todos los meses, y además de texto y dibujos originales, publicará una imparcial revista de las corridas de toros verificadas en Madrid durante la semana.

«Los Madriles» cuestan cinco céntimos y regala a sus lectores, en combinación de la Lotería Nacional, 300 pesetas mensuales.

El precio de suscripción a los «Madriles» es dos pesetas al trimestre y seis pesetas al año.

Los suscriptores por un año recibirán como regalo «Una colección de 72 fotografías iluminadas, retratos de Bellezas españolas y extranjeras», ó una colección de Retratos en fotografías iluminadas de los más célebres toreros españoles, (72 fotografías).

El suscriptor puede elegir una de las dos colecciones indicadas. Estas colecciones se expenden al precio de tres pesetas cada una, resultando por lo tanto, que al suscriptor a «Los Madriles» por un año, les cuesta tres pesetas anuales.

Se remiten gratis números de muestra a quien los solicite de la Administración de «Los Madriles», calle de la Victoria, 3, Librería de Ros, Madrid.

Los colores nacionales (gualdo a rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo y resulta de gran conveniencia, principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los oreason

Tranvía de Onda al Grao Sección de Onda a Castellón

Table with train schedules: TRENES ASCENDENTES, Horas de salida, De Castellón, De Almazora, De Villarreal, De Bechi, TRENES DESCENDENTES, De Onda, De Bechi, De Villarreal, De Almazora.

GANGA

Procedentes de una casa de comercio de tejidos, se venden dos mostradores de nogal, que miden seis metros de largo. Razón esta impronta.

El buen Tomás

-030-

El conde estaba consternado. El notario, con la impasibilidad de un extraño a quien el acto que realiza no afecta en lo mas mínimo pero manteniéndose dentro de la órbita de una cortés caballerosidad y digna, con voz sonora é inconfundible, exenta de tonalidades, avanzaba pausadamente en la lectura de aquella acta de protesto.

Un pagaro vencido, importe de 50,000 pesetas, de las que solo el deudor recibiera 25,000. Hé ahí todo. Es decir, el despojo inico que con lamentable frecuencia, se consuma impunemente en las grandes capitales.

Acabó el notario. Firmó el conde y al retirarse el representante de la pública, exclamó:

—¡Ah! Tengo que recordar a usted, señor mío, y me duelo en el alma, que hoy vence el plazo de escritura de retro a favor de Lorenzo. Quisiera hacer algo en obsequio de usted; pero no puedo. don Lorenzo es inflexible.

—Gracias, caballero, gracias. Cuente usted con mi amistad y reconocimiento...

Y salió el notario. El conde, verdaderamente aturrido, aturrido como si sobre él se derrumbara una mole formidable de granito, con inseguro paso, tambaleándose como un óbrio, con la mirada calenturienta y el rostro apoplético, cayó desplomado sobre sillón y quedó allí con inercia estática...

¡Daba lástima aquel señorón simpático! Alto, vigoroso, correcto, afable, elegante porte, de distinguidas maneras, incapaz de una felonía noble por su conciencia, aquel aristócrata honrado, fiel prototipo de magnate, por ser un maniroto por los errores sin tasa de una descabellada administración, hubiéndolo rolando lentamente hasta el abismo de la ruina. Hipotecadas casi todas sus fincas a usureros sin escrúpulos acumulados los crecidos intereses de los delatores de un asqueroso litigio legal, hasta formar una suma superior al producto de las rentas líquidas de los bienes tenidos a garantía hipotecaria; protestado aquel pagaro infame, mudo testigo de una rapacidad de bandolero; vencido el plazo del instrumento público de venta a carta de gracia, otro elemento patrón de ignominia, por el que mediante la nota marginal correspondiente, el soberbio hijo del conde, de mármoles y jaspe primerosamente tallados por la exigua suma de 75.000 pesetas iba a pasar a las acoradas garras de aventuras don Lorenzo, aquel era el suceso que lo depuraba el destino. ¡A donde iría a parar el destino de aquella casa, ante el furor y poderosa, orgulloso, en el desmoronamiento de la ruina!

Alto, vigoroso, correcto, afable, elegante porte, de distinguidas maneras, incapaz de una felonía noble por su conciencia, aquel aristócrata honrado, fiel prototipo de magnate, por ser un maniroto por los errores sin tasa de una descabellada administración, hubiéndolo rolando lentamente hasta el abismo de la ruina.

Hipotecadas casi todas sus fincas a usureros sin escrúpulos acumulados los crecidos intereses de los delatores de un asqueroso litigio legal, hasta formar una suma superior al producto de las rentas líquidas de los bienes tenidos a garantía hipotecaria; protestado aquel pagaro infame, mudo testigo de una rapacidad de bandolero; vencido el plazo del instrumento público de venta a carta de gracia, otro elemento patrón de ignominia, por el que mediante la nota marginal correspondiente, el soberbio hijo del conde, de mármoles y jaspe primerosamente tallados por la exigua suma de 75.000 pesetas iba a pasar a las acoradas garras de aventuras don Lorenzo, aquel era el suceso que lo depuraba el destino. ¡A donde iría a parar el destino de aquella casa, ante el furor y poderosa, orgulloso, en el desmoronamiento de la ruina!

Procedentes de una casa de comercio de tejidos, se venden dos mostradores de nogal, que miden seis metros de largo. Razón esta impronta.